

深化财税体制改革 加快建立健全与中国式现代化相适应的财政制度

——访财政部党组书记、部长蓝佛安

新华社记者 申铨

财政是国家治理的基础和重要支柱。党的二十届三中全会围绕深化财税体制改革,从健全预算制度、健全税收制度、完善中央和地方财政关系等方面作出重要部署。

坚持把深化财税体制改革作为新时代财政工作主线

问:党的十八届三中全会以来,按照党中央决策部署,财税体制改革全面发力、纵深推进。站在新的历史起点,如何评价过去十余年财税体制改革成效?

答:这些年,我们坚持把深化财税体制改革作为新时代财政工作的一条主线,接续推进落实党中央部署的改革任务,预算制度改革全面深化,税收制度改革取得重大进展,财政体制改革迈出坚实步伐。总的看,党的十八届三中全会确定的财税体制改革目标基本实现,财政更好发挥了在国家治理中的基础和重要支柱作用,为全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标提供了更坚实的保障,推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。主要体现在三个方面:

一是财政实力不断壮大,财政资源统筹能力显著增强。二是财政宏观调控日益完善,有力推动高质

量发展。三是政府间权责利进一步明确,有效调动了两个积极性。

党的二十届三中全会立足两个大局,紧扣中国式现代化这一主题,擘画了新征程进一步全面深化改革的宏伟蓝图。这既是党的十八届三中全会以来全面深化改革的实践续篇,也是新征程推进中国式现代化的时代新篇,充分彰显了我们党直面挑战、改革到底的坚强决心和历史担当。

加快建立健全与中国式现代化相适应的财政制度

问:新一轮财税体制改革的总体思路是什么?有哪些重要举措?

答:党的二十届三中全会用较大篇幅对深化财税体制改革作出部署。深化财税体制改革,加快建立健全与中国式现代化相适应的财政制度,在全面系统推进的同时,应突出五个方面:

——聚焦构建高水平社会主义市场经济体制,完善财政体制和税收制度,推动加快构建全国统一大市场,畅通国民经济循环,实现资源配置效率最优化和效益最大化。

——围绕推动高质量发展这个首要任务,积极适应我国产业结构、商业模式、财富分配等变化,创新财税制度,推动加快发展新质生产力,塑造发展新动能新优势。

——着眼完善宏观调控制度体系,坚持系统观念,统筹推进财税改革,加强与其他政策协调配

合,增强宏观政策取向一致性,提升宏观调控的科学性和政府治理的有效性。

——坚持以人民为中心,强化财税调节作用,推动健全保障和改善民生制度体系,更好促进社会公平,持续增进人民福祉。

——全面推进建设美丽中国,加强财税制度供给和政策保障,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,加快落实绿水青山就是金山银山理念,以高品质生态环境支撑高质量发展。

具体来看,主要推进三个领域的改革:

第一,健全预算制度,大力推进财政科学管理,提升系统化、精细化、标准化、法治化水平。收入上加强财政资源统筹,支出上深化零基预算改革,管理上更加突出绩效导向,不折不扣落实党政机关习惯过紧日子要求,强化国家重大战略任务和基本民生财力保障,做到“小钱小气、大钱大方”,把宝贵的财政资金用在发展紧要处、民生急需上。

第二,健全税收制度,优化税制结构,促进高质量发展、社会公平、市场统一。研究同新业态相适应的税收制度。全面落实税收法定原则,完善对重点领域和关键环节支持机制,加快建设现代化产业体系。健全直接税体系,完善个税制度,更好发挥调节收入分配功能。

第三,完善中央和地方财政关

系,增加地方自主财力,更好调动两个积极性。这要重点从四个方面入手:

一是拓财源,推进消费税征收环节后移,并稳步下划地方;完善增值税留抵退税政策和抵扣链条,优化共享税分享比例。

二是强激励,完善财政转移支付体系,清理规范专项转移支付,增加一般性转移支付,提升市县财力同事权相匹配程度;建立促进高质量发展转移支付激励约束机制。

三是管好债,合理扩大专项债券支持范围,适当扩大用作资本金的领域、规模、比例。建立全口径地方债务监测监管体系,构建防范化解隐性债务风险长效机制,加快地方融资平台改革转型。

四是优事权,适当加强中央事权,提高中央财政支出比例。中央财政事权原则上通过中央本级安排支出,减少委托地方代行的中央财政事权。不得违规要求地方安排配套资金,确需委托地方行使事权的,通过专项转移支付安排资金。

不折不扣抓好落实 分阶段分步骤稳妥推进改革

问:如何抓好全会部署改革举措的落实,让改革的效能充分释放?

答:改革贵在务实,重在落实;落实是否到位,决定了改革的成效。全会绘就了新征程深化财税体制改革的蓝图,财政部将深刻领

悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,切实增强使命感、责任感、紧迫感,全力以赴、不折不扣抓好贯彻落实。

一是认真学习领会全会精神。深入学习领会习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断,深刻领会和把握进一步全面深化改革的主题、重大原则、重大举措、根本保证,切实把思想和行动统一到党的二十届三中全会决策部署上来。

二是抓紧研究深化财税体制改革总体方案。对标对党的二十届三中全会关于财税体制改革的决策部署,科学制定改革任务书、时间表、优先序,分阶段分步骤稳妥推进财税体制改革。

三是坚持不懈以钉钉子精神抓好改革落实。财政部将当好改革促进派、实干家,建立健全闭环管理工作机制,涵盖改革方案研究、制订、出台、落实、评估等各个环节,确保改到位、抓到底。针对重大难点问题,组织深入开展调研,广泛听取意见,让改革方案接地气、能落地、见实效,确保改革成果让人民群众更加可感可及。

财政部将把学习贯彻全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,自觉把改革摆在财政工作更加突出位置,深化财税体制改革,加强财政科学管理,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。(据新华社北京7月26日电)

第14届东亚峰会外长会在万象举行

新华社万象7月27日电(记者 赵旭马准利)当地时间7月27日,第14届东亚峰会外长会在万象举行,中共中央政治局委员、外交部长王毅出席并发言。

王毅说,当前国际局势变幻交织,热点问题升温难解。东亚峰会应把握正确方向,增进团结协作,促进地区长期和平繁荣,捍卫国际公平正义。为此中方提出四点主张:

一是共同维护开放包容的区域架构。东盟主导的区域架构是维护地区和平稳定的重要依托,各方理应将更多合作资源投入到这个“大家庭”中。但一些域外国家在本地区组建排他性的“小圈子”,严重冲击东盟中心地位和战略自主,对此各方应高度警惕,有效抵制。

二是共同遵守各方公认的地区规则。共同遵守以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则,包括和平共处五项原则,坚守《东盟宪章》《东南亚友好合作条约》精神,不能任由个别国家将单方面利己“规则”凌驾于各方公认的国际法与地区规则之上。

三是共同增强互联互通的新质动力。持续推动亚太自贸区建设,促进产业链供应链稳定畅通。中方支持老挝倡议围绕“联通和韧性”主题发表领导人声明,聚焦地区发展之所急、合作之所需。

四是共同激发东亚峰会效能活力。推动政治安全和发展“两个轮子”平衡转动。中方愿同各方一道,以全球发展倡议和全球安全倡议为指引,落实峰会行动计划,推进沿海经济,应对气候变化,共同破解安全难题,弥合发展鸿沟。

王毅严厉驳斥个别国家就台海稳定表达所谓关切,强调台湾问题百分之百是中国内政。任何外部势力无权插手,应切实履行不干涉别国内政这一国际关系基本准则,恪守一个中国原则这一国际社会普遍共识。

王毅并就南海问题阐明中方严正立场。王毅还就巴勒斯坦问题、乌克兰危机等重申中方原则立场。

同日,王毅出席东盟与中日韩(10+3)外长会、东盟地区论坛外长会并同有关国家外长会见。

马来西亚申请加入金砖国家合作机制

新华社吉隆坡7月28日电(记者 汪艺)马来西亚总理安瓦尔28日在社交媒体上说,马来西亚已致函金砖国家轮值主席国俄罗斯,申请加入金砖国家合作机制。

安瓦尔表示,他在会见俄罗斯外长拉夫罗夫时,重点讨论了马来西亚申请加入金砖国家合作机制事宜,这“对两国来说都具有重大意义,也凸显我们致力于促进强有力国际合作的决心”。

俄罗斯外长拉夫罗夫27日至28日访问马来西亚。

埃塞北部一船只倾覆致19人失踪

据新华社亚的斯亚贝巴7月28日电(记者 刘方强)据埃塞俄比亚阿姆哈拉媒体集团28日报道,该国北部27日发生一起船只倾覆事故,截至目前有7人获救,另有19人失踪。

报道说,事故发生在27日下午,一艘载有26人的船只在阿姆哈拉州北部地区的特克泽河沉没。

30日至31日上演五天体“同框”

据新华社南京7月28日电(记者 王珏玢 邱冰清)7月30日至31日,我国黎明前的夜空会出现火星、木星、毕宿五、昴星团和月亮“同框”的画面,感兴趣的公众可以一观。

中国科学院紫金山天文台科普主管王科超介绍,7月30日日出前两三个小时,五天体“同框”的画面将出现在东方天空。从下往上看,依次是木星、毕宿五、火星、昴星团、月亮。其中,木星和毕宿五大致在同一地平高度。

30日,月亮和昴星团的角距离很近,受月光影响,昴星团用肉眼较难观测到,其他四个天体可以肉眼观测。值得注意的是,对我国华南部分地区的公众而言,30日可见月掩昴星团这一天象。

月球在地球上平均每天大约移动13度。31日,随着月亮自西向东移动,它与昴星团拉开了距离,来到另三个天体附近,与木星、火星、毕宿五构成一个四边形。“五个天体中,月亮最亮,木星的视星等在-2等左右,毕宿五、火星、昴星团的视星等在1等左右。”王科超介绍说,公众可以肉眼,在31日日出前两三个小时,于东方天空观赏这五个天体。

嫦娥五号月壤样品首次在泰展出

这是7月23日在泰国曼谷举行的“2024泰国未来科学力量展览会”上拍摄的嫦娥五号月壤样品展台。

7月22日至28日,“2024泰国未来科学力量展览会”在泰

国诗丽吉王后国家会议中心举行。在展览会上,泰国国家天文研究所专为来自中国的嫦娥五号月壤样品布置了展台,吸引了大量泰国民众前来参观。

新华社发



肯尼亚格迪古城遗迹被列入《世界遗产名录》

在印度新德里召开的联合国教科文组织第46届世界遗产大会日前通过决议,将肯尼亚格迪古城遗迹列入《世界遗产名

录》。位于肯尼亚沿海地区基利菲郡的格迪古城是斯瓦希里城镇的一处遗迹。现存格迪古城遗迹被茂密的原生森林包围,保

留着民居、宗教、城镇建筑以及当时较为先进的水务系统等遗迹。

新华社记者 韩旭摄

核三厂1号机停机 缺电忧虑笼罩台湾

新华社台北7月28日电(记者 章利新 王承昊)位于屏东恒春的台湾第三核能发电厂(简称核三厂)1号机历经40年运转后于27日停机,退出供电行列,正式进入除役阶段。岛内各界普遍担忧,少了核电这个基载电力后,台湾将陷入供电不稳、电价更贵、减碳更难的困境。

数据显示,2023年核能发电在全台电力占比为6.3%,随着核三厂1号机停机,核电比重将降至约3%。核三厂2号机运转执照也将在明年5月到期,如按时除役,届时台湾核电将归零。

《联合报》28日发表社论指出,全球正重新拥抱核能,将核能视为稳定供电与电价和减少碳排的合理选项。核三厂2号机明年除役

后,民进党的反核“神主牌”算是完成最后一里路,但留给台湾的却是供电不稳、电价上升与碳排难降的三个烂摊子。

台湾《远见》杂志近日公布“台湾能源转型大调查”显示,有91.8%民众表示担心核三厂1号机除役后出现缺电危机,当中有73%的民众表示非常担心。台湾未来若出现缺电危机,91.3%的民众认为是当局政策规划有问题。

台电表示,核三厂1号机停止供电后,已准备110万千瓦的丰德3号燃气新机组接替,目前虽在测试,不过已满载发电。预计7月份的日尖峰负荷容量率维持10%,夜尖峰7%。

新竹清华大学工程与系统科学系教授叶宗尧指出,台当局日前

公布“台湾电力资源供需报告”,强调未来5年的“年度”夜间备用容量率均可维持在8%以上。没想到,近1个月已出现3次以上低于该数值的“实时”夜间备转容量率,最低仅5%不到。眼前的现实是,夜间供电不断吃紧几已成今夏常态,核三厂1号机停转后,停电风险随之大增。

今年7月以来,台北、高雄、桃园、台南等多地频发无预警跳电。其中,金门9日发生全岛大停电,交通信号灯瘫痪,室内照明、空调也停摆。当天凌晨,桃园机场也发生停电,航班信息无法显示。《远见》杂志的民调显示,有84.5%的民众认为台湾已有缺电问题。

核三厂两部机组陆续除役后,台电将以天然气及再生能源发电

填补缺口,也引发岛内民众担心发电成本上升导致电价再涨、火力发电增加导致空气污染加剧等问题。

台湾《经济日报》近日发表社论对电价上涨表示担忧。社论指出,未来电价走势,取决于如何选择不同发电组合,所导致对电力供给量及成本的影响。目前台电自使用核能、燃煤及天然气的每度发电成本分别为1.12元(新台币,下同)、2.73元及3.04元,但台电外购光电及风力发电的每度成本则分别为4.88元及6.59元。核能的低成本高效率十分明显,但这项评估并未充分呈现。

该社论指出,台电以天然气及再生能源发电填补核能缺口,不过核电“设备利用率”高于这两种发

电方式,而每度发电成本则相对较低。因此,台电未来必须大幅增加核能之外的发电装置容量,因而每度发电成本也会大幅增加,故有必要再大幅调高电价。

民众党民意代表张启楷表示,核三厂作为低碳排放的能源来源,对减少台湾碳排放做出了重要贡献。相比燃煤和燃气发电,核能发电在碳排放方面具有显著优势。核三厂1号机40年间共发电2780亿度低碳的电力,相当于35.6万座大安森林公园的碳吸附量。

他呼吁,应秉持理性、科学、务实的精神看待核能,对比全球多地已经陆续将核能视为未来电力组成的重要选项,民进党当局应检讨“非核家园”政策,为台湾未来产业的竞争力做最好打算。

公告栏

遗失声明

●福州恒源文化用品有限公司遗失公章一枚(编号:3501110135263),声明作废。
●声明:福建云旅旅游服务有限公司遗失闽AZC796(黄色)

电信通知

尊敬的客户: 我司将于7月30日至8月1日1:00至6:00在福州市马尾

区江滨路附近进行缆线搬迁,届时将影响该地区部分电信的宽带、窄带、传输等用户,敬请谅解!如发现问题请拨打10000申告。

我将于8月1日1:00至6:00在福州市金山大道附近进行缆线搬迁,届时将影响该地区部分电信的宽带、窄带、传输等用户,敬请谅解!如发现问题

请拨打10000申告。 中国电信福州分公司 停气通告

尊敬的用户: 1.燃气工程施工定于2024年7月31日8:00至11:30进行,届时横屿安置房三期B区(祥屿佳园B区)、横屿安置房二期(潭桥佳园)、横屿组团安置房

三期A区等将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。

2.燃气工程施工定于2024年7月31日13:00至17:30进行,届时愉景花园(阳光城悦悦)、香开连天、蓝光湖郡(蓝光金郡)、和光生樾公馆、鹤鸣郡(鹤林M02)、养云公馆、蓝光公馆(蓝光星铂)、景湖佳园、首开香颂花园、璟云公馆等将停

止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。

停气给您带来的不便,敬请谅解,如发现有问题请及时联系95777。 福州华润燃气有限公司 2024年7月26日

容的真实性和准确性,并承担一切法律后果。

各类遗失声明、房产声明收费标准:按照标题60元/行(8字以内),正文30元/行(13字以内)收取,不足13个字,按1行收取。 登报地址:鼓楼区小柳路85号2楼福州日报广告刊登处 热线电话:0591-83721111